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Câu I. (3 điểm)
	1. A được tạo thành từ Cation X+ và Anion Y-. Phân tử A chứa 9 nguyên tử gồm 3 nguyên tố phi kim. Tỉ lệ số nguyên tử của mỗi nguyên tố là 2 : 3 : 4. Tổng số proton trong A là 42 và trong Y- chứa 2 nguyên tố cùng chu kì thuộc 2 phân  nhóm chính liên tiếp.
	a. Viết công thức phân tử, công thức cấu tạo và gọi tên A.
	b. Xác định các chất còn lại trong dãy sau và viết các phương trình phản ứng . Biết B là khí làm xanh giấy quì ẩm, D là khí màu nâu đỏ.
 
	2. Có 2 khí AOx và BHy. Trong AOx oxi chiếm 72,73% khối lượng, còng trong BHy hidro chiếm 17,65% khối lượng.
	a. Xác định công thức phân tử của 2 khí trên.
	b. Xác định trạng thái lai hóa của nguyên tử trung tâm và cấu trúc hình học của các phân tử trên.
	c. So sánh nhiệt độ sôi của 2 khí trên. Giải thích.
	d. So sánh độ hòa tan trong nước của 2 khí trên. Giải thích.
Câu II. (2 điểm)
	1. Có 6 loại hóa chất bị mất nhãn, trong mỗi lọ đựng 1 trong các dung dịch sau: NaCl, NaOH, NaHCO3, Na2CO3, NaHSO4, BaCl2. Cho đầy đủ các dụng cụ thí nghiệm cần thiết và chỉ được dùng thêm thuốc thử là quỳ tím. Trình bày phương pháp hóa học nhận biết các dung dịch trên. Viết các phương trình phản ứng hóa học xảy ra.
	2. Dung dịch bão hòa H2S có nồng độ 0,100M.
Hằng số axit của H2S: K1 = 1,0.10-7 và K2 = 1,3.10-13.
	a. Tính nồng độ ion sunfua trong dung dịch H2S 0,100M khi điều chỉnh pH = 5,0.
	b. Một dung dịch A chứa các Cation Mn2+, Co2+ và Ag+ với nồng độ ban đầu của mỗi ion đều bằng 0,100M. Hòa tan H2S và A đến bão hòa và điều chỉnh pH = 5,0 thì ion nào tạo kết tủa?
Cho: TMnS = 2,5.10-10; TCoS = 4,0.10-21;  
Câu III. (3 điểm)
	1. Có 2 cốc: Cốc A đựng 300 ml dung dịch hỗn hợp chứa Na2CO3 1M, K2CO3 1M và NaHCO3 1,5M. Cốc B đựng dung dịch chứa 0,7 mol HCl. Cho từ từ đến hết cốc A vào cốc B. Tính thể tích khí (đo ở đktc) thoát ra trong thí nghiệm.
	2. Cho 39,84 gam hỗn hợp F gồm Fe3O4 và kim loại M (có hóa trị không đổi) vào dung dịch HNO3 đun nóng, khuấy đều hỗn hợp để phản ứng hoàn toàn thu được 4,48 lít khí NO2 là sản phẩm khử duy nhất (đo ở đktc), dung dịch G và 3,84 gam kim loại M dư. Cho dung dịch NH3 dư vào dung dịch G thu được kết tủa K. Nung K trong không khí đến khối lượng không đổi thu được 24 gam chất rắn R. Xác định kim loại M.
Câu IV. (3 điểm)
	1. Viết công thức cấu tạo của các hợp chất có tên gọi sau:
		a. 3-etyl-3,5-dimetylheptan
		b. trans-2,3-dibrombut-2-en
		c. tertbutylbenzen
		d. phenylaxetilen
	2. Khi đốt cháy hoàn toàn một hợp chất hữu cơ X chỉ thu được khí cacbonic và hơi nước. Biết khi thực hiện phản ứng hidro hóa X trong điều kiện thích hợp thì tạo ra 3-metylbutan-1-ol. Hãy xác định các công thức cấu tạo có thể có của X.
	3. a. So sánh nhiệt độ sôi của các chất sau đây và giải thích.
(1) ancol etylic	(2) ancol propylic	(3) dimetyl ete	(4) axit axetic
	b. Giải thích tại sao o-nitrophenol có nhiệt độ sôi và độ tan thấp hơn các đồng phân m-nitrophenol và p-nitrophenol?
Câu V. (4 điểm)
	1. Viết các phương trình phản ứng hoàn thành chuỗi biến hóa sau dưới dạng công thức cấu tạo (mỗi mũi tên ứng với một phương trình phản ứng)
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Biết X là hidrocacbon đơn giản nhất và là thành phần của khí thiên nhiên.
	2. Cho hỗn hợp khí X gồm 3 hidrocacbon A, B, C (với B, C là 2 chất kế tiếp nhau trong cùng một dãy đồng đẳng). Đốt cháy hoàn toàn 672 ml hỗn hợp X rồi cho toàn bộ sản phẩm cháy vào bình chứa 437,5 ml dung dịch Ba(OH)2 0,08M, phản ứng xong thu được 4,925 gam kết tủa. Mặt khác, dẫn 1209,6 ml hỗn hợp X qua bình chứa nước brom dư. Sau phản ứng thấy khối lượng bình brom tăng 0,468 gam và có 806,4 ml hỗn hợp khí thoát ra. Biết các thể tích khí đo ở đktc, các phản ứng xảy ra hoàn toàn.
		a. Tìm công thức phân tử của A, B, C. Biết A, B, C thuộc trong các dãy ankan, anken, ankin.
		b. Tính phần trăm thể tích các chất trong hỗn hợp X. 
	3. Đốt cháy hoàn toàn hidrocacbon thu được số mol CO2 bằng hai lần số mol H2O. Mặt khác, nếu lấy 0,1 mol A tác dụng hoàn toàn với lượng dư dung dịch AgNO3/NH3 thu được 15,9 gam kết tủa màu vàng. Từ A có thể điều chế etylxiclohexan theo sơ đồ:
A  B  C  Etylxiclohexan
Xác định công thức cấu tạo và gọi tên A. Viết các phương trình phản ứng xảy ra trong sơ đồ phản ứng trên (mỗi mũi tên là một phản ứng)
Câu V. (4 điểm)
	1. Hoàn thành các phương trình phản ứng sau (ghi rõ điều kiện cần thiết nếu có)
		a. CH3–CCl3 + NaOH   
		b. HCC-CHO + AgNO3 + NH3 + H2O  

		c. HO-CH2-C6H4-OH + CH3-COOH 
		d. Cho p-crezol tác dụng với dung dịch Br2.
	2. Chỉ dùng một hóa chất là thuốc thử hãy nhận biết các hóa chất riêng biệt sau: axit axetic, axit acrilic, axit fomic, phenol.
[bookmark: _GoBack]	3. Một hợp chất hữu cơ X mạch hở không phân nhánh có chứa 3 nguyên tố C, H, O. Trong X chỉ chứa các nhóm chức có H linh động. Cho X tác dụng với kim loại Na dư thu được số mol khí H2 bằng số mol X ban đầu. X có thể phản ứng với CuO đun nóng, tạo ra chất hữu cơ Y có khả năng tham gia phản ứng tráng gương. Nếu lấy 13,5 gam X phản ứng với dung dịch Na2CO3 vừa đủ thì thu được 16,8 gam muối và có khí cacbonic thoát ra.
	a. Hãy biện luận tìm công thức cấu tạo và gọi tên X.
	b. Từ propen hãy đề nghị sơ đồ điều chế X (các chất vô cơ và điều kiện cần thiết có đủ, ghi rõ chất tham gia phản ứng và điều kiện trên sơ đồ điều chế) 
 (Cho H = 1; C = 12; N = 14; O = 16; Na = 23; K = 39; Mg = 24; Al = 27; Fe = 56; Cu = 64; Zn = 65; Ba = 137)
--------------------HẾT--------------------
· Thí sinh không được sử dụng tài liệu. 
· Giám thị không giải thích gì thêm.
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3. a. So sénh nhiét 4 soi cua céc cht sau day va giai thich? ;
(1) ancol etylic (2) ancol propylic  (3) dimetyl ete _ (4) axit axetic ;
b. Gidi thich tai sao o-nitrophenol ¢6 nhiét d¢ soi va o tan thép hon céc dong phin m-nitrophenol va

p-nitrophenol?
Céu V. (4 diém)
céc phuong trinh phan g hoan thanh chudi bién ha sau dudi dang cong thire

1. Vi
tén ing v6i mdt phuong trinh phan img).
g 6t phuong Pl 2) Chaot
1

+2H[_,' B +NaOH /

Biét X 12 hidrocacbon don gién nhét va 1a thanh phin ciia khi thién nhién.

2. Cho hén hop khi X gdm 3 hidrocacbon A, B, C (v6i B, C la 2 chat ké tiép nhau trong cing mdt day
dbng ding). Dbt chiy hon toan 672 ml hdn hop X rdi cho toan bd san pham chdy vao binh chira 437,5ml
dung dich Ba(OH); 0,08M, phan tmg xong thu dugc 4,925 gam két tia. Mat khéc, dan 1209,6 ml hén hgp X
qua binh chira nuréc brom dr. Sau phén {mg thiy khéi lrgng binh brom téing 0,468 gam va c6 806,4 ml hon
hop Khi thodt ra. Biét céc thé tich khi do & diéu kién tiéu chun, céc phan img xdy ra hoan toan.

a. Tim cong thirc phin tir cia A, B, C? Biét A, B, C thudc trong cc ddy ankan, anken, ankin.
b. Tinh phén tram thé tich céc chdt trong hén hop X? i A s
3. Dét chéy hoan toan hiddrocachon A thu dugc s mol CO bing hai lin s6 mol H;O. Mt khéc, néu ldy
0,1 mol A téc dung hoan toan véi lugng dur dung dich AgNOy/NH; thu duge 15,9 gam két tiia mau vang. Tir
A c6 thé diéu ché etylxiclohexan theo so dd

>, i - D2 B2 et

A—n g TP ¢ s, Eyiciclohexan

Xée dinh cong thire cAu tao cia A va goi tén A? Viét cdc phuong trinh phn img xdy ra trong so d6 phan img
3 én tuong mg véi mot phan img)
Ciiu VI (4 diém)
1. Hoan thanh céc phén (g sau (ghi ro didu kién cén thiét néu co)
a. CH; - CCl + NaOH ——>
b. HC = C - CHO + AgNOs + NH; + H20 ——»
¢ HO — CH; — CgHy — OH + CH3COOH 2%
d. Cho p-crezol tic dung véi dung dich Brz . i
2. Chi diing mot hoa chét 1am thuc thir, hay nhan biét céc chét riéng bigt sau:
axit axetic , axit acrylic , axit fomic, phenol %
3. Mot hop chét hiru co X mach ho khong phan nhénh 6 chira ba nguyén t C, H, O. Trong X chi chira
céc nhom chire ¢6 nguyén tir H linh ddng. Cho X tac dyng véi nguyén tir Na du thu duge s6 mol khi hidro
béing 56 mol X ban dau. X ¢6 thé phan img véi CuO, dun nong tao ra cht hir co Y ¢6 kha nang tham gia

phén tmg tring guong. Néu Idy 13,5 gam X phan tmg véi dung dich NaCO3 vira du thi thu duge 16,8 gam
mudi va c6 khi cacbonic thoét ra.

a. Hiy bién lugn tim céng thire cu tao va goi tén X? :

b. Tir propen hity dé nghi so dd diéu ché X (cac chét vo co va diéu kign cén thiét c6 dd, ghi 3 chét tham
gia phén ig va diéu kién trén so 43 diéu ché)
Cho H=1; C=12; N=14; 0=16;

9; Mg=24; Al=27; Fe=56; Cu=64; Zn=65; Ba=137
HET-

Ghi chii:
o Thisinh khong duoe sie dung tai liéu.
o Gidm thi khong gidi thich gi thém.
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